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Aufgabe 1

Sei f : R3 → R de�niert durch f(x, y, z) = ex(sin(y)z + xy2). Betrachten Sie die Vektorfelder

F,G : R3 → R3 de�niert durch

F (x, y, z) = −(xy, yz, zx)t, G(v) := [∇f(v)]t. (1)

(i) Berechnen Sie rotF = (∂yF3 − ∂zF2, ∂zF1 − ∂xF3, ∂xF2 − ∂yF1)
t. Hat F eine Stammfunk-

tion?

(ii) Rechnen Sie explizit nach, dass rotG = 0.
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Aufgabe 2

Berechnen Sie die folgenden Wegintegrale und zeichnen Sie die Kurven:

(i) Für γ : [0, π]→ R2 de�niert durch γ(t) = (cos(t), 1)t und f(x, y) = xy.

(ii) Für γ : [−1, 1]→ R2 de�niert durch γ(t) = (t, 1)t und f(x, y) = xy.

(iii) Für γ : [0, π]→ R2 de�niert durch γ(t) = (cos(t), 1)t und f(x, y) = (x, y)t.

(iv) Für K ∈ N, γ : [0,K]→ R3 de�niert durch γ(t) = (sin(t), t, cos(t))t und f(x, y, z) = e−y.

(v) Für γ : [0, 2π]→ R3 de�niert durch γ(t) = (sin(t), t, cos(t))t und f(x, y, z) = (x, 13y
2, z)t.
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Aufgabe 3

Untersuchen Sie die folgenden Di�erentialgleichungen auf Linearität und Homogenität:

(i) u(t) + t2 − e−tu′(t)− 5tu′′(t) = 0.

(ii) u(t)u′(t)− 2t+ 4u′′(t) = 0.

(iii) u(t)− 3u′(t) + 2u′′′(t) = 0.

(iv) Zusatzaufgabe: (u(t))2 + 2u(t)u′(t) + (u′(t))2 = 0.
2+2+1+1*

P

1


